

叙利亚化武问题俄美角力解读

上海俄罗斯中亚东欧学会理事 张耀

在美国即将发动对叙利亚军事打击的关键时刻,俄罗斯提出以化武换和平的调停建议,并与美国达成协议,使箭在弦上的局势忽

而峰回路转、柳暗花明。外界普遍认为,这一轮俄美在叙利亚问题上的角力以俄罗斯获胜告终。本期论坛特请专家对此作一解读。



张耀

1 叙是俄在中东重要战略支点

问:为什么俄罗斯在叙利亚问题上表现得如此强硬?俄罗斯在叙利亚有哪些利益?

答:叙利亚危机爆发后,俄罗斯多次强硬为叙利亚政府站台,在联合国数次否决美欧提出制裁叙利亚的决议案,反对美国军事干预叙利亚的意图,对美国提出的关于叙利亚政府使用化学武器的证据不采信,甚至表示如果美国发动对叙利亚军事打击,俄罗斯就要“帮助”叙利亚。美欧在地中海调兵遣将时,俄罗斯也高调派遣10余艘军舰进入地中海。俄罗斯表现的强硬、执着让人印象深刻,到底原因何在?

首先,叙利亚是俄罗斯在中东的重要战略支点。冷战时期,叙利亚就和苏联有着密切的政治军事联系,是苏联在中东的主要战略伙伴,几十年来叙利亚军队的武器装备、军事理论和军制建设几乎完全依靠苏联和以后的俄罗斯。苏联解体后俄罗斯几乎丧失了在中东的影响力,直到普京执政后才开始逐步恢复。叙利亚是俄罗斯中东政策的关键支点,叙利亚向

俄罗斯提供的塔尔图斯军港是俄罗斯海军在地中海唯一可使用的后勤基地。如果巴沙尔下台,俄罗斯在中东的影响力将几乎荡然无存,其重返中东的战略意图也将遭受严重失败。

其次,俄罗斯在叙利亚有一定经济利益。苏联和俄罗斯为叙利亚提供大量援助特别是军事援助,叙利亚是俄罗斯武器主要出口国,目前还欠俄罗斯军火贷款数十亿美元,如果叙利亚政府倒台,这些债极可能无从追索。

此外,叙利亚和伊朗是目前中东仅存的两个与俄罗斯保持友好关系、又是美国必欲除之而后快的国家。出于地缘政治和宗教等原因,叙利亚和伊朗保持着较密切的合作关系,几乎所有战略分析和评论家都认为一旦叙利亚被颠覆,伊朗就将成为美国下一个目标。由于北约东扩,俄罗斯西部已然处于美欧强大军事压力之下,如果叙利亚和伊朗相继翻盘,俄罗斯南部也将出现剧变。因此,叙利亚成为俄罗斯地缘政治战略中防波堤的首要一环。

4 俄抓住时机出手此役占上风

问:外界普遍认为这一轮俄美角力俄罗斯大获全胜,是否如此?事态发展前景如何?

答:叙利亚危机现在进入一个新时期,美俄的较量似乎已经喧宾夺主成为事件的主要看点。目前很多舆论认为俄罗斯这次在应对处理中显然比美国略胜一筹,美国则显得有些进退失据、首鼠两端,美国一些报纸甚至讽刺是普京在指挥美国外交。

冷战结束以来,美俄关系一路磕绊,尤其是普京当政后,除了“9·11”后有过一段反恐合作期外,大部分时间两国在诸多问题上龃龉不断。2006年,普京在国咨文中把美国嘲讽为“狼同志”,表明了俄罗斯对美国的防范之心。在今年,事实上美俄在叙利亚危机之前就已开始了暗中角力。

第一步是斯诺登事件。前美国国家安全局雇员斯诺登出走并揭露美国在全球进行网络监控后,被美国指控为叛国并全球追捕,大部分国家在美国的暴怒下难以接受斯诺登避难,最后斯诺登出走俄罗斯。俄罗斯对美国的交人要求毫不理会,一方面大打美国常挂在嘴上的人权道义牌,给予斯诺登避难权,一方面表示俄罗斯从来不会因为别人要求而交出任何人,隐约透露出一股昔日的王者之气。而美国对此几乎无计可施。

第二步是叙利亚危机。柔道高手普京屡屡以太极阴柔之术化解美国威胁动武的强硬之招,最后在美国进退维谷之际及时推出“化武换和平”建议,既消除了美国动武的现实威胁,又给美国一定的面子下了台阶,使美国在放弃自己的意图后还得对俄罗斯表示欣赏,本来就对美国动武不以为然的世界舆论也大部分支持俄罗斯的举动。冷战结束以来美俄

在国际政治舞台的角力中,俄罗斯获得大部分世界舆论支持这还是第一遭。

第三步则是俄罗斯在叙利亚危机得到缓解后再出奇招,将叙利亚放弃化武和以色列放弃核武挂钩。虽然以前阿拉伯国家多次提出以色列核武问题,但根本引不起国际社会任何反应。此次俄罗斯提出虽然也不会有实际结果,但在当今这一特殊时刻,一定程度上起到了转移焦点、争夺舆论道义高地、束缚美国今后行动手脚的效果。

上述三步,以当今俄罗斯和美国的国力对比而言,虽谈不上步步惊心,成功的可能性也不大,但俄罗斯抓住时机,在恰当时刻出手,使得自己每一步都占据上风。从中可以看出,俄罗斯毕竟曾经是国际棋桌上的顶级棋手之一,对国际政治博弈有着丰富的经验,尽管国力大不如前,却善于抓住机会,为自身谋取最大利益。大国之大,并不仅仅在于国力之大,更在于决心之大、意志之坚、谋略之奇。

目前叙利亚危机虽然暂时得到缓解,但今后局势依然扑朔迷离。首先,叙利亚国内危机的因素并没有消除,巴沙尔政权和反对派之间的矛盾难以调和,而且反对派羽翼初成,已难以用军事手段简单消灭。反对派现在明确表示不接受美俄协议,今后各方种种争斗仍将延续。

其次,美国虽然暂时按下了军事干预的念头,但从以往经验看,叙利亚放弃化武并不意味着获得了免受美国军事打击的保证,美国在有权军事干预这个问题上始终没有松口。因此,美国的全球战略考虑、中东在美国战略中的地位、什么样的叙利亚才符合美国的利益需求,都是今后美国行动的依据。

2 美俄正面斗法各使浑身解数

问:俄美在叙利亚问题上的终极分歧在哪里?在化武问题上的角力体现在哪些方面?

答:此次美俄在叙利亚危机中展开冷战后少见的正面斗法,使出浑身解数试图实现自身战略意图,关键是两国在如何处理叙利亚问题上存在根本分歧。

美国把叙利亚国内冲突认为是2年前“阿拉伯之春”的延续,是叙利亚“民主派”反对巴沙尔的政治对抗。尽管时局的发展表明叙利亚反对派泥足深陷,里面混杂有各类极端组织甚至“基地”组织武装,其目标也绝不是叙利亚建立民主制度,但美国无法从既有政策中倒退,所以坚持要叙利亚政权更替,即便绕过联合国使用武力也在所不惜。美国明知反对派中有对美国形成潜在威胁的极端势力,也继续给予反对派各种支持;即便在与俄罗斯达成“化武换和平”协议后,依然强调和平后叙利亚政治需要重大变革,巴沙尔必须离开政治舞台。

俄罗斯则把叙利亚危机看作叙利亚各派别内战,认为反对派中存在恐怖主义,坚持不

能外部武力干预,不能进行不正常的政权强行更替,必须在国际法和联合国框架内解决。

在8月21日叙利亚化武袭击事件后,叙利亚危机的焦点集中到了到底是谁使用化武问题上。最后关头,俄罗斯抓住美国国务卿克里讲话中的一个不经意信息,提出叙利亚政府交出化学武器换取美国不采取军事干预的协议。正因为得不到国内外广泛支持而骑虎难下的奥巴马就坡下驴,接受了俄罗斯的提议。

但是在9月14日美俄达成协议后,两国依然存在分歧,关键是如何解释和执行协议以及之后的行动。协议规定一周内叙利亚必须申报化武详细资料,一月内联合国调查人员进入叙利亚化武基地,明年年中前叙利亚所有化武将被销毁或交付国际监管。美国认为,这一过程中只要巴沙尔政府有任何隐瞒虚报或拖延,美国就有权发动军事打击。俄罗斯则认为,叙利亚政府如果虚与委蛇固然要接受处罚,但是否违反协定不能由美国说了算,而要由联合国来判断,之后的行动也要通过联合国决议。

3 普京批评“美国例外”反响巨大

问:俄罗斯总统普京罕见地在美国主流媒体《纽约时报》撰文批评美国,普京说了些什么?美国国内反应如何?

答:9月11日,在叙利亚危机处于转折时刻,俄罗斯总统普京异乎寻常地在《纽约时报》网站发表名为《俄罗斯呼吁审慎》的评论文章,以直接向美国民众与政治领袖表达自己观点的方法,批评美国的政策和行为。

普京写道,美国如果绕过联合国发动对叙利亚军事打击,将导致国际秩序失衡和平民伤亡,并助长叙利亚境内极端势力,这不符合美国的长期利益。因此,美国应尊重国际法,通过联合国机制和平解决叙利亚危机。

普京还直言不讳地对奥巴马近日在阐述对叙利亚政策时用的“美国例外论”提出批评,认为无论出于何种动机,鼓励民众相信自己生而不凡都极为危险,因为国家有大小贫富,人民有不同传统,但所有人都生来平等。

但普京还是表示美俄可以合作,认为如果美俄能避免对叙利亚动武,将改善当前国际事

务的气氛并增加互信,为将来美俄在其他重大事务上的合作打开大门。

普京的文章在国际舆论界产生巨大反响。普京对美国以“美国例外论”为理由不断武力干涉他国事务的批评在很多国家引起了共鸣,在美国国内则引起了诸多不满和舆论批评。

代表美国主流精英意见的《外交政策》杂志13日即刊文反击普京,认为俄罗斯反美情绪高涨,普京提美俄合作前景是虚伪;普京批评美国武装反对派,而叙利亚政府军绝大部分装备来自俄罗斯;俄罗斯一再阻挠对叙利亚和伊朗制裁,普京对“美国例外论”的批评体现了“俄罗斯例外”。CNN评论员弗里达丝则指责普京顶着“世界和平与民主冠军”头衔,牺牲的却是美国的利益。她批评普京做事从来不是出于对和平民主的热情,而是出于“冰冷的算计”,甚至指责他是“双手沾满鲜血的伪君子”。

美俄除了政治和外交暗中角力外,出人意外地在舆论媒体上也进行了一场高级别论战,这是当今信息化时代国际政治斗争的新现象。

张口抬肩 呼吸困难 胸闷憋气 猝死隐患

哮喘:夏秋温差成诱发“帮凶”

进入9月,气候开始冷热交替,忽高忽低的气温往往相差近十度,这对哮喘患者是严峻的考验。若不及时治疗极易反复发作,并给秋冬季的病情加重埋下隐患。究其原因,主要是进入秋季,人体和自然界也进入了“阴盛阳衰”的阶段。外界寒气加上绵绵秋雨造成的湿气一起“夹攻”,成了哮喘反复发作的“元凶”。

发作根源是“湿气阴邪”

对哮喘有着千年防治经验的祖国医学指出,哮喘的根源是患者体质虚寒,中医叫阳气不足,从而致肺、脾、肾三脏受损虚弱,功能失调,导致“痰湿伏于内,胶结不去”。因此,每逢炎热的夏季,人体和自然界的阳气最盛之时,哮喘会处于缓解期,不易复发。但是,很多哮喘患者在酷暑季节长时间使用空调,寒气逐渐集聚在人体中。立秋过后,人体和自然界开始“阴长阳消”,一旦气候开始转凉,此时,集聚在人体中的寒气和外界的“湿气阴邪”内外夹攻,哮喘就会急性发作。因此,立秋过后对哮喘的防治是哮喘在秋冬不复发的重要保证。

勿入哮喘防治三大误区

很多哮喘患者对防治哮喘存在误区。第一,缓解当作“病好了”。不少患者症状缓解时,就以为病“好了”,不再需要治疗。殊不知,治疗哮喘关键要持之以恒,如果在急性

发作时用药,在缓解期停药,长此以往,哮喘不仅不能得到控制,还容易并发肺源性心脏病、慢性阻塞性肺病。第二,激素最有效。很多患者认为只要靠激素药剂就能控制哮喘发作。其实,长期大量使用激素不仅不利于真正控制哮喘,还会出现耐药性及诸多副作用。尤其使儿童患者出现肥胖、阻碍生长发育的骨关节并发症等较为严重的副作用。第三,追求“一次见效”。有的患者一次治疗有了效果,就以为“治好了”,而有的患者一次治疗不见效就以为“治不好”,都不再坚持。其实,解决哮喘复发必须要治根治本,每位患者的体质不同,但都必须在正确辨证后坚持长效治疗,才能真正取得效果。

积极配合个性化治疗

想要控制哮喘不复发,需要患者和医生的积极配合。首先,遵循“急则治其标,缓则治其本”的原则。在哮喘急性发作期,患者应及时对症治疗,迅速缓解痛苦。而在哮喘缓解期,哮喘患者尤需坚持治疗,利用祖国医学的“治本”理念和现代医学优势,从养阳、固本、补肾、润肺、健脾入手,从整体上达到温阳祛寒,修复脏腑,改善体质的效果。

此外,不同的患者受外界环境、生活习惯等多种因素的影响,病情和体质都会各有差异。因此,患者如能积极配合医生,按照自身实际情况进行个性化治疗,就能达到更好的效果。 文/舒尔

上海港华医院 呼吸内科

沪医广【2013】第04-25-C135号 自2013年4月25日至2014年4月24日止

地址:上海市淮海西路282号、286号 联系电话:021-62940057